

# 邳州市国土资源局： 建立立体化国土监管新模式

孔令益

邳州位于江苏省北部，历史悠久、人文荟萃，自古就有“北控齐鲁、南屏江淮”之称，地理位置极为优越。全市面积 2088 平方公里，人口 180 万，是江苏省人口第二大县(市)。

近年来，邳州市大力弘扬昂扬向上的水杉精神，全市经济社会持续健康发展，全市地区生产总值 588.6 亿元，以高分通过省定全面小康达标综合考评，在全国百强县排名跃居第 49 位。

“邳州精神”已成为邳州发展的一个重要标志。邳州人顽强坚韧的意志与开拓创新的精神在国土管理方面同样有着很鲜明的表现。近年来，邳州市国土资源局（以下简称邳州局）优化服务、规范管理，从创新机制到强化监管，建立了立体化的执法监察新模式，从落后到先进再到模范，仅仅用了三年。2013 年，邳州局继 2012 年后成功蝉联“江苏省土地执法模范市”。

► 徐州市国土资源局党组成员、邳州市国土资源局局长邵晓旭(右二)在工矿废弃地复垦现场接受媒体采访



◀ 徐州市国土资源局党组成员、邳州市国土资源局局长邵晓旭(左一)的陪同下现场调研邳州市城镇化建设工作

## 创新管理 四大机制保驾护航

根据数据显示，近年来邳州市违法用地在江苏省、徐州市处于低位，特别是 2013 年违法用地发现率、制止率、报告率、查处率均达 100%，成绩的取得得力于邳州土地执法监察的四大机制，四大机制正如同四大金刚，为邳州市拿下“土地执法模范市”保驾护航。

建立土地管理共同责任机制。2011 年 2 月邳州市委、市政府发出《关于进一步严格土地管理依法规范用地行为的意见》，市政府成立国土资源局执法监察工作领导小组，纪检、公安、国土等相关部门为成员，各乡镇成立相应机构，明确各镇党委书记为涉地信访第一责任人，各镇长为土地执法监察第一责任人，对本行政

区土地执法监察工作负总责，形成党政齐抓、部门协同、上下联动的大合力。

构建市、镇、村三级土地巡查机制。落实土地执法“一日一巡查、一日一报告”制度，各镇国土所每天巡查一遍，做到辖区巡查纵向到底、横向到边、不留死角，发现问题整改到位不留隐患，并将巡查情况每天一次向镇创建领导小组报告，通过强化三级巡查网络实现对违法用地行为第一时间发现、制止、报告和查处，坚决把违法违规用地行为遏制在萌芽状态。

健全土地执法长效机制。加强组织领导，健全机构，成立全市创建工作领导小组，统一领导、综合协调全

市土地执法创建工作，定期召开土地执法和信访联席会；将正常巡查与专项行动相结合，确保每一季度都有针对热点、高发违法用地现象的执法活动，保持执法力度的高压态势和连贯性。近年来，邳州局每年开展国土资源春季执法大检查活动，为全年执法奠定良好基础，并针对夏季汛期开展“土地执法巩固月”和防范地质灾害行动以及秋季“执法回头看”等活动。特别是去年至今在上述系列行动的基础上还按照国土资源部的文件精神，稳步开展了推进石膏矿山整顿整合、清理取缔“小炼钢”企业、清理全市小产权房违法用地等专项行动。

健全土地执法社会监督机制。通过召开纪检监察员座谈会、人大代表

评议活动等广泛听取社会各界意见；加强农民耕地保护协会建设，各镇都在村成立了农民耕地保护协会试点的基础上全面推广，切实发挥农民自主保护耕地的作用；开展“深入基层大走访”活动，基层执法人员向监管服务对象代表述职述廉，积极帮助企业、群众解决实际困难，化解矛盾纠纷；加强基层国土联络员培训与沟通联系，确保违法用地行为早发现、早制止、早处理；规范“12336”举报热线运行机制，建立配合热线的快速反应机制，形成“执法牵头、各负其责、联合办案、规范运转”的责任机制，通过举报将违法线索及时告知驻镇国土所，要求 24 小时内制止违法用地并报告处置结果。

## 增强技术 切实维护群众权益

机制的完善为执法行动的快捷打下了基础，而高科技不仅是提速，更为执法行为的准确提供了依据。

为加速推进执法监察手段现代化，自去年九月以来，邳州局在全系统全面实施应用国土资源执法监察管理信息系统软件及手持 PDA 机。国土资源执法监察管理信息系统软件是充分利用第二次土地调查重大成果，采用“一张图”管理理念，建立起国土资源执法监管新模式，实现统一指挥、分层监管、分级调度、准确认定，做到及时发现、制止有力和报告及时，该软件的实施将全面提升国土资源执法监管水平。邳州局为全市国土资源局执法监察队伍共配置了 28 台手持 GPS (PDA)，局执法监察大队和每个国土所均配备一台，用于实时辅助动态巡

查，提高了国土资源执法监察工作的准确性、及时性，为达到“天上看、地上查、网上管”的全方位立体执法模式打下了坚实的基础，便于及时发现和制止各类国土资源违法行为，把各类国土资源违法行为消灭在萌芽状态。针对此项工作中出现的问题，市局已举办了两次培训会，确保每一位执法监察人员都能够熟练应用。国土资源执法监察管理信息系统在邳州市的应用，初步形成了信息化成果辅助决策的应用雏形，推动了国土管理精细化、规范化、现代化。

面对以前历史遗留问题导致的涉土信访，邳州局下了很大功夫，也得到了市委、市政府的大力支持。2013 年涉土初信初访化解率为 100%，自 2012 年以来实现连续两年

赴京涉土零登记。

邳州局的做法具体体现在以下几点：一是加强组织领导，严格落实。实行涉地信访四套班子领导包挂制度，明确各镇党委书记为涉土信访第一责任人，通过政府信息公开、《行风热线》、《书记市长直通车》、12336、12345 等举报平台处理信访及咨询 285 件，打造诚信政府取信于民；在徐州率先成立农民耕地保护协会，将信访问题化解在萌芽。二是创新工作思路，探索化解路径。请法制办、监察局开展培训，实现人人能接访；与检察院开展“法律体检”预防职务犯罪；健全奖惩激励机制，选拔优秀人员接访办案；变“被动接访”为“主动下访”，由各所牵头，镇领导、村干部主动配合，共同参与解决历史

遗留的“老、大、难”信访纠纷，并针对疑难信访公开召开群众矛盾纠纷调解会，有效化解 36 起信访案件。三是狠抓源头防范，建立长效机制。把涉地信访与国土资源所所长利益挂钩，实行目标考核和干部提拔任用一票否决制度，凡进京赴省信访被登记的，属地国土所长就地免职；坚持信访初次办结制度、领导包案制度、涉土信访重点管理镇制度、信息报告制度、信访应急响应制度、定期排查处理制度。四是争取各方支持，形成工作合力。强化部门沟通协调，各镇各单位对涉地信访化解情况实行日报制，联合开展积案集中化解月、“回头看”系列活动。三年来召开涉地信访问题交办、督办、会办、调度等会议 30 余次，有效推动了涉地信访案的化解。

## 强化监管 建立长效监督机制

为加强国有建设用地批后监管工作，推进土地节约集约利用水平，邳州局建立健全了建设用地批后监管的各项制度，在完善建设用地批后公示、批后审查、开发利用、项目竣工验收等方面严格把关实施监管。

邳州局通过开竣工申报、现场核查、预约约谈、违约处罚、闲置和低效利用土地处置等手段，促使使用单位严格按照批准的条件使用土地，切实提高建设用地供地率。严格要求土地使用者在宗地现场显著位置设置用地信息公示牌，将项目用地批准文号、土地用途、面积、四至边界、容积

率、开工日期、竣工日期、监管机构、举报电话等内容进行公示，方便社会监督。另外，邳州局积极创新相关制度，土地利用诚信制度即是其中之一，正在稳步实施推进中。去年邳州局对全市 2010 年以来共 396 宗国有建设用地进行了逐户摸底调查的基础上，通过填写国有建设用地批后监管项目信息卡和跟踪管理服务卡，摸清每宗用地基本情况。在此基础上，将房地产开发用地使用权人按土地守信情况分为 A、B、C 三个等级，凡一年以上遵守土地管理法律法规无不良记录的为 A 级；凡年内违反土地管

理相关规定，情节轻微且能主动改正的为 B 级；凡年内违反土地管理法律法规，不按成交结果签订合同，不按时交纳土地出让金和履约保证金，不按土地出让合同约定的条件开发建设使用土地的，列为 C 级，作为失信黑名单，三年内不准其在本市境内参加土地招、拍、挂及投资开发活动。每宗用地都将建立服务档案和诚信档案，进入正常服务与监管模式，为国有建设用地批后监管工作实行土地利用动态巡查制度的全面开展打下坚实基础。

调动社会各界参与国土资源管

理的积极性、主动性，成为国土管理事业强大的助推器。而邳州局在这方面显然非常的积极和主动，并构建了立体长效的监督机制。

为了打造稳定和谐的国土管理环境，为老百姓提供多种便捷的畅通渠道，邳州局初步实现了监督网络化，确保了国土管理工作廉洁高效运行。邳州局的监管平台主要有以下七种：一是网络平台。切实加强政务公开和政府信息公开力度，2013 年主动公开国土信息 233 条，通过《书记市长直通车》等网络平台处理咨询、舆情 335 件次。二是举报电话。去年通

过 12345 政务热线、12336 违法用地举报电话平台共接到群众来电 39 起，已全部进行回复并有效进行了核查处理，群众满意率百分之百。三是基层国土资源联络员。每个乡镇各村组均挑选一名素质高、责任心强的村干部作为国土资源联络员，并与村干部签订了 2013 年度国土资源管理工作目标责任书。四是人大评议。去年邳州市人大常委会组织驻邳徐州市人大代表和邳州市人大工作评议督察组分别对国土局进行视察评议，通过实地视察、听取报告、召开座谈会等对国土局工作进行测评，并提出了宝贵意见。五是农民耕地保护协会。自 2011 年在新河镇酒店村首开农民耕地保护协会的先河，经过三年努力，耕地保护协会已在全市开花，充分发挥了“农民是耕地保护第一守护人”的作用，开创了邳州农村土地规范管理新模式。六是基层纪检监察员。去年 8 月经局纪委考核，局党委任命了 28 名基层国土资源所纪检监察员，任期两年，出台了《基层国土资源所纪检监察员工作制度》，进一步拓宽了监督渠道，将监督关口前移。七是宣传咨询台。利用“地球日”、“环境日”、“土地日”等重大节日广泛宣传国土资源法律法规，2013 年共发放宣传资料 6000 份，印发《创建简报》30 期 7 万份，咨询达 3000 人次。七大渠道使邳州局从被动接受民众监管，变为主动寻求监管，从而有效推动了整体国土管理工作水平的提高。

## 以人为本 加强服务队伍建设

俗话说“人心齐，泰山移”，邳州局全体干部职工凝心聚力是做

好国土各项工作的根本保证。

邳州局的做法主要有以下五点：一是注重培训。除专题培训、集中培训外，积极鼓励干部职工深入自觉学习，把培训活动常态化、多样化、制度化，提升队伍综合能力素质。去年共举办了 10 余次培训会，受训人数达 3000 余人次。二是强化廉政。严格落实党风廉政建设责任制，强化廉政目标考核，加强廉政文化建设，开展多种专项治理行动；为强化监督局党委任命 28 名纪检监察员，对基层所工作开展、决策部署、任务落实、执法活动等全程监督，推进基层所规范化建设，促进工作作风根本性好转。三是举贤任能。坚持人岗相适、优中选优、德才兼备、以德为先的原则，通过竞争上岗公开选拔科级干部，全力打造公平、公开、公正的用人机制。近年来，稳步推进交流干部 30 人，提拔充实中层干部 6 人，上报市局批准提拔高配干部 11 人，使干部任用更加科学。四是加强督察。加强民主集中制，增强班子凝聚力，在重大问题决策上，坚持按照少数服从多数的原则集体决策；纪检、监察等部门开展专项监督检查，明察暗访，严肃整顿纪律作风；对群众观念淡漠、特权思想浓厚，工作作风粗暴，能力素质低下，违反百姓办事零障碍规定的，发现一起、严肃处理一起，绝不姑息迁就。五是创优争先。不断深化差别化考评激励机制，将重点工作量化为指标、细化为项目，责任到人，以精细化的流程和措施推动工作任务分解落实，通过考核，考出先进，评出效能，充分调动干部职工的工作主动性和积极性，促进各项工作再上新台阶。

邳州国土人经过几年的奋斗硕果累累。2013 年邳州局累计受到国家、省、市表彰 65 项 138 人次，先后荣获国土资源部“第二轮矿产资源规划优秀成果二等奖”；蝉联“省土地执法模范市”，获“省国土资源系统预防职务犯罪工作先进集体”荣誉，八义集镇土地整理项目、车辐山镇车前村城乡建设用地增减挂钩项目和八路镇陡山滑坡地质灾害治理工程项目分获省厅土地、矿山地质环境整治项目科技创新一、二、三等奖；被徐州市表彰为“文明行业”、“徐州市优秀行政处罚案卷”，土地执法工作、纪检监察工作量化考核获徐州市局“先进单位”称号，9 个科(所)被徐州市局表彰为先进集体，在徐州市国土资源系统第二届秋季运动会上以总分第一名的成绩获“优秀组织奖”，2 个所被评为全省优秀国土资源所，3 个镇被评为徐州市土地执法模范镇及先进镇，局执法队获徐州市依法治市办公室“先进集体”称号；被邳州市委、市政府授予“创建省土地执法模范市特殊贡献单位”。



荣誉榜